Exercicis i qüestions de Microeconomia I · 12-14 / 11 / 2003

1. Defineix (i representa gràficament quan es pugui) les següents expressions: (i) funció de demanda individual; (ii) funció de demanda de mercat; (iii) funció d’oferta de mercat; (iv) productor preu-acceptant; (v) equilibri de mercat; (vi) preu d’equilibri; (vii) excés d’oferta; (viii) preu mínim; (ix) frontera de possibilitats de producció; (x) eficiència tècnica; (xi) elasticitat arc preu de la demanda entre dos punts; (xii) elasticitat preu de la demanda entre dos punts; (xiii) elasticitat preu de la demanda a un punt; (xiv) elasticitat renda de la demanda entre dos punts; (xv) elasticitat preu creuada de la demanda entre dos punts; (xvi) excedent del consumidor; (xvii) excedent del productor; (xviii) distribució de la càrrega impositiva d’un impost sobre la quantitat pagat pels productors; (xix) funció d’oferta perfectament elàstica; (xx) funció de demanda perfectament elàstica; (xxi) ingrés total (dels productors); (xxii) despesa total (dels consumidors); (xxiii) clàusula ceteris paribus; (xxiv) bé normal; (xxv) bé inferior; (xxvi) béns complemantaris; (xxvii) béns substitutius; (xxviii) béns independents; (xxix) béns de luxe; (xxx) “llei de la demanda”; (xxxi) “lleis de l’oferta i la demanda”; (xxxii) impost sobre la quantitat; (xxxiii) mercat negre; (xxxiv) model de la teranyina; (xxxv) cost d’oportunitat; (xxxvi) elasticitat preu de l’oferta en un  punt.

A les preguntes 2 i 3, la funció d’oferta de mercat pot ser perfectament elàstica, perfectament inelàstica o creixent, en tant la funció de demanda de mercat pot ser perfectament elàstica, perfectament inelàstica o decreixent.

2. Determina gràficament l’efecte sobre l’equilibri de mercat, l’ingrés dels productors, l’excedent dels consumidors i l’excedent dels productors de la imposició d’un preu: (i) mínim igual al preu d’equilibri; (ii) màxim igual al preu d’equilibri; (iii) mínim inferior al preu d’equilibri; (iv) màxim inferior al preu d’equilibri; (v) mínim superior al preu d’equilibri; (vi) màxim superior al preu d’equilibri; (vii) mínim superior al preu d’equilibri i màxim inferior al preu d’equilibri; (viii) mínim inferior al preu d’equilibri i màxim superior al preu d’equilibri.

3. Determina gràficament l’efecte sobre l’equilibri de mercat, l’ingrés dels productors, l’excedent dels consumidors i l’excedent dels productors de: (i) l’augment del nombre de consumidors; (ii) l’augment del nombre de productors; (iii) la disminució del nombre de consumidors; (iv) la disminució del nombre de productors; (v) d’(i) i (ii); (vi) d’(i) i (iv); (vii) de (ii) i (iii); (viii) de (iii) i (iv).

4. (i) Representa gràficament la funció d’oferta de mercat qs = p, assenyala un punt de la funció en el gràfic i calcula l’elasticitat preu de l’oferta en el punt. (ii) Fes el mateix amb les funcions qs = p + 1 i qs = p – 1. (iii) Obté la suma de les tres funcions. (iv) Troba l’equilibri de mercat en cada cas, juntament amb l’ingrés dels productors, l’excedent dels consumidors i l’excedent dels productors si la funció de demada de mercat és qd = 11 – 2p. (v) Partint de qs = p, quina de les altres dues funcions d’oferta representa l’efecte d’imposar un impost sobre la quantitat (que paguen els productors) d’una unitat i quina representa l’efecte d’assignar una subvenció d’una unitat per unitat venuda als productors? (vi) Essent qs = p i qd = 12 – 2p les funcions d’oferta i demanda de mercat respectivament, s’imposa un impost sobre la quantitat de dues unitats. Determina el canvi en els excedents de productors i consumidors, el canvi en els ingressos dels productors, la recaptació total de l’Estat, la part de la recaptació que prové de consumidors i la part que prové de productors.

5. Tria un punt de la funció qd = 12 – 2p on l’elasticitat preu de la demanda en un punt sigui: (i) més gran que 1; (ii) més petita que 1; (iii) 1; (iv) 0. Respon (sense fer càlculs) què succeeix a cada cas amb l’ingrés total si el preu augmenta una unitat i què succeeix si el preu disminueix una unitat.

6. Considera la funció de demanda qd = 16 – 4p. Calcula l’elasticitat preu de la demanda entre el punt de la funció de demanda on p = 4 i el punt on p = 3; després, entre el punt on p = 3 i el punt on p = 2; després, entre el punt on p = 2 i el punt on p = 1; i finalment, entre el punt on p = 1 i el punt on p = 0. Calcula l’elasticitat arc entre els punts anteriors.

7. (i) Calcula l’elasticitat preu de la demanda en el punt (p, qd) = (1, 1) si la funció de demanda és qd = 4/p i el mateix si la funció de demanda és qd = 8/(1 + 3p). (ii) A cada cas, troba el punt de la funció de demanda on l’elasticitat és 1.

8. (i) Determina el canvi en el preu i la quantitat d’equilibri causat per la imposició d’un impost (pagat pels productors) de dues unitats monetàries per una unitat de bé quan les funcions d’oferta i demanda de mercat són qs = 4 + 2p i qd = 16 – p. (ii) Determina el repartiment de la càrrega impositiva entre consumidors i productors, la recaptació de l’Estat, la part d’aquesta recaptació que paguen els consumidors, la despesa que fan els consumidors i els ingressos (imposts descomptats) dels productors en els dos equilibris.

9. Què succeeix amb el preu i la quantitat d’equilibri d’un cert bé X si: (i) el bé és inferior i disminueix la renda; (ii) passa (i) i disminueix el preu d’un bé independent; (iii) passa (i) i augmenta el preu d’un bé complementari; (iv) passa (i) i augmenta el preu d’un bé substitutiu; (v) augmenta el preu d’un bé complementari i disminueix el preu d’un bé substitutiu; (vi) disminueix el preu d’un bé complementari i disminueix el preu d’un bé substitutiu; (vii) el bé és normal, augmenta la renda i passa (v); (vii) el bé és normal, augmenta la renda i passa (vi); (viii) combina cadascun dels casos anteriors amb el cas en què els costs de producció del bé X augmenten; (ix) el mateix que (viii) si els costs de producció disminueixen.

10. (i) Representa un mercat i identifica un preu al qual hi ha excés de demanda. (ii) Explica què passa amb l’excedent dels consumidors a mesura que el preu anterior s’apropa monòtonament al preu d’equilibri. (iii) Fes el mateix que a (ii) amb l’excedent dels productors. (iv) Identifica un preu al qual hi ha excés d’oferta. (v) Explica què passa amb l’excedent dels consumidors a mesura que el preu anterior s’apropa monòtonament al preu d’equilibri. (vi) Fes el mateix que a (v) amb l’excedent dels productors.

11. (i) Explica la relació entre elasticitat arc de la demanda, canvis en el preu i ingressos totals dels productors. (ii) Explica la relació entre elasticitat arc de la demanda, canvis en el preu i ingressos totals dels productors. (iii) Il·lustra amb exemples les relacions anteriors.

12. (i) Troba una funció d’oferta i una altra de demanda tal que el preu d’equilibri sigui 2 i la quantitat d’equilibri el doble. (ii) Indica un impost sobre la quantitat pagat pels productors que faci que el preu d’equilibri sigui 3. (iii) Troba dues funcions de demanda individuals tals que la seva suma sigui qd = 100 – p. (iv) Identifica una funció d’oferta tal que, a preu p = 10, la quantitat oferta sigui 5.

13. Identifica canvis en les funcions d’oferta i demanda de mercat (quan les funcions tenen les formes típiques) que: (i) deixin l’equilibri inalterat; (ii) facin augmentar el preu d’equilibri i disminuir la quantitat d’equilibri; (iii) facin disminuir el preu d’equilibri i augmentar la quantitat d’equilibri; (iv) deixin el preu d’equilibri inalterat i facin augmentar la quantitat d’equilibri; (v) deixin el preu d’equilibri inalterat i facin disminuir la quantitat d’equilibri; (vi) deixin la quantitat d’equilibri inalterada i facin augmentar el preu d’equilibri; (vi) deixin la quantitat d’equilibri inalterada i facin disminuir el preu d’equilibri; (vii) facin augmentar preu i quantitat; (viii) facin disminuir preu i quantitat; (ix) facin augmentar preu i quantitat quan només es modifica la funció d’oferta; (x) facin augmentar preu i quantitat quan només es modifica la funció de demanda. (xi) Proporciona motius que puguin explicar els canvis que has proposat. (xii) Fes (i)-(x) quan la funció d’oferta és perfectament elàstica. (xiii) Fes  (i)-(x) quan la funció d’oferta és perfectament inelàstica. (xiv) Fes  (i)-(x) quan la funció de demanda és perfectament elàstica. (xv) Fes (i)-(x) quan la funció de demanda és perfectament inelàstica.

14. Defineix: (i) funció d’utilitat; (ii) funció d’utilitat marginal i com obtenir-la; (iii) què significa que una funció d’utilitat sigui creixent; (iv) què significa que una funció d’utilitat marginal sigui decreixent; (v) corba d’indifèrencia; (vi) què significa que una corba d’indifèrencia sigui decreixent; (vii) relació marginal de substitució; (viii) com calcular-la; (ix) mapa d’indiferència; (x) recta pressupos-tària; (xi) què és i com es determina el lot òptim; (xii) de quins  paràmetres depèn el lot òptim; (xiii) què és la corba renda-consum; (xiv) què és la corba preu-consum; (xv) l’efecte substitució i l’efecte renda i com es determinen.

15. Representa gràficament l’efecte substitució i l’efecte renda derivats: (i) d’un augment en el preu del bé representat en abscisses; (ii) d’una disminució en el preu del bé representat en ordenades; (iii) de la duplicació del preu del bé en ordenades i, simultàniament, de la reducció del preu del bé en abscisses.

16. (i) Calcula el lot òptim quan px = 2, py = 4 i les funcions d’utilitat d’X i Y, mesurades en unitats monetàries, són u(x) = 100·x/2 i v(y) = 8· ln y. (ii) Troba i representa gràficament la funció de demanda de cada bé. (iii) Per què y = 3 i y = 1 no maximitzen l’excedent derivat del consum del bé Y?

17. Si la renda m és 100, el preu px del bé X és 2 i el preu py del bé Y és 4: (i) representa la recta pressupostària; (ii) representa-la si px es duplica; (iii) representa-la si px i py es dupliquen; (iv) si m es duplica; (v) si m, px i py es dupliquen; (vi) si m i px es dupliquen; (vii) si py es redueix a la meitat. (viii) Identifica un lot factible que no esgoti la renda, un altre factible que l’esgoti i un altre no factible.

18. La corba d’indiferència que conté el lot a = (x, y) = (10, 20) és y = 200 / x i la que conté el lot b = (5, 5) és y = 10 – x. Determina si els següents lots són més preferits, menys preferits o indiferents a a i el mateix per a b (on se suposa que les corbes d’indiferències més allunyades de l’origen contenen lots més preferits als continguts a corbes més properes a l’origen): (i) (20, 10); (ii) (2, 100); (iii) (10, 0); (iv) (5, 35); (v) (5, 60); (vi) (8, 1). (vii) Identifica dos lots indiferents a a, dos més preferits i dos de menys preferits. (viii) El mateix per a b.

19. Considera la funció d’utilitat u(x, y) = 3·x·y2, on x ( 0 i y ( 0. Obté l’equació que defineix: (i) la relació marginal de substitució; (ii) la corba d’indiferència associada amb el nivell d’utilitat u = 300; (iii) la funció de demanda general dels dos béns; (iv) la corba renda-consum; (v) la corba d’Engel; (vi) la corba preu-consum. (vii) Calcula el lot òptim si m = 120, px = 8 i py = 2. (viii) Determina quina ha de ser la renda addicional que caldria donar al consumidor per a què el nou lot òptim contingui el doble de quantitat de cada bé que el lot de (vii). (ix) Determina el canvi en el preu del bé X que s’ha de produir per a què el nou lot òptim contingui el doble de quantitat de cada bé que el lot de (vii).

20. Explica perquè, quan les corbes d’indiferència són les típiques, el lot òptim és un punt de tangència entre la recta pressupostària i una de les corbes d’indiferència.

21. Un consumidor només està interessat en consumir quantitats de dos béns. Una funció d’utilitat que representa les seves preferències sobre els lots dels dos béns és u(x, y) = 4·x/·y/, on x ( 0 i y ( 0. Obviant unitats, sigui 1024 la renda, 2 el preu del bé 1 i 32 el preu del bé 2. (i) Determina l’equació que defineix la corba d’indiferència associada amb el nivell d’utilitat u = 8 i fes un esboç gràfic de la corba identificant un lot sobre la mateixa. (ii) Obté l’equació que identifica la recta pressupostària i representa aquesta recta gràficament. (iii) Calcula el lot òptim. (iv) Calcula les equacions que defineixen les funcions de demanda generals dels dos béns. (v) Calcula l’equació que representa la corba renda-consum i fes un esboç gràfic de la corba. (vi) Calcula l’equació que representa la corba preu-consum i fes un esboç gràfic de la corba. (vii) Calcula la funció de demanda preu i creuada de cada bé. (viii) Si el preu del bé 1 augmenta fins a 32: (a) calcula el nou lot òptim; (b) determina l’efecte substitució i l’efecte renda (sobre el bé 1); (c) fes un esboç gràfic del canvi de lot òptim i dels efectes substitució i renda sobre el bé 1. (ix) A la situació inicial, identifica un lot que no sigui òptim i explica perquè no ho és.

22. (i) Dibuixa una corba i el mapa d’indiferència generat per la funció d’utilitat u(x, y) = 2x + y. (i) Troba el lot òptim quan la renda és 100 i el preu de cada bé és la unitat. (ii) Representa gràficament el problema anterior i la solució. (iii) Torna a trobar el lot òptim si el preu del bé X es duplica. (iv) Torna a trobar el lot òptim si el preu del bé Y es duplica. (v) Torna a trobar el lot òptim si la renda es duplica.

23. Reescriu les llei de l’oferta i la demanda si la funció d’oferta és decreixent i la de demanda és creixent. Què se’n pot dir dels excedents de consumidors i productors?
